

“国字号”景区含金量更高了

本报记者 尹婕

日前，文化和旅游部发布公示，根据《旅游景区质量等级的划分与评定》和《旅游景区质量等级管理办法》，经有关省(区、市)文化和旅游行政部门推荐，文化和旅游部按程序组织综合评定，拟确定河北省衡水市衡水湖旅游景区、内蒙古自治区呼和浩特市老牛湾黄河大峡谷旅游区、吉林省白城市大安嫩江湾旅游区等19家旅游景区为国家5A级旅游景区。

作为全国旅游景区最高质量等级，5A级旅游景区被视为旅游景区的标杆，也是各地旅游业发展的“金字招牌”。近年来，随着文旅融合、全域旅游的推进，以5A级旅游景区等为代表的“国字号”景区，从产品、业态、服务等方面全面“焕新”，成为旅游业高质量发展的重要实践地。

提升全域旅游品质

2007年，故宫博物院等66家景区获批首批国家5A级旅游景区，截至目前(不含此次公示)，我国5A级旅游景区共有339家。据统计，我国共有A级旅游景区1.57万家，5A级旅游景区占比约为2%。这种“稀缺性”增添了景区的吸引力。数据显示，今年国庆节假期，深度游客量(在景区停留1小时以上的游客人数)排名前50的5A级旅游景区共接待深度游客量超3800万人次。

今年暑期，北京游客田先生自驾前往山西临汾旅游。“临汾是山西省拥有5A级旅游景区最多的，共3家。”田先生这样解释选择临汾作为目的地的原因。在那里，他先后去了黄河壶口瀑布旅游区、云丘山景区、洪洞大槐树寻根祭祖园景区，无论是自然风光还是人文底蕴，都让田先生感慨“不虚此行”。

5A级旅游景区能给一座城市旅游业发展带来的“加分”不言而喻。正因如此，打造和创建5A级旅游景区，被很多城市纳入发展规划。山西省太原市晋祠天龙山景区是此次公示



广东肇庆七星岩由阆风等七座山峰组成，七星岩和鼎湖山一起并称为星湖，是国家5A级旅游景区。图为七星岩景区。

的19家旅游景区之一，正式评定后将填补太原没有5A级旅游景区的空白。早在2019年，太原市政府工作报告就提出，将“晋祠天龙山景区创建国家5A级旅游景区”作为目标。今年，《山西省文旅康养领域建设高标准市场体系2024年行动计划》提出，梯次推动晋祠天龙山、关公故里、恒山等创建5A级旅游景区，形成山西西旅游景区品牌矩阵。创建工作并不局限于景区，例如，当地针对市容环境、交通秩序等“开药方”，巩固整治成效；开通旅游观光专线公交车，为游客营造良好有序的环境秩序；深入挖掘文化内涵，开展具有地方特色的文化活动和展览等。可以说，一个5A级旅游景区的成功创建，带动了当地全域旅游品质的提升，增强了城市吸引力。

融入新玩法新业态

中国旅游研究院不久前发布的

《2024中国夜间经济发展报告》预测，2024年国内夜间旅游总花费将达到1.91万亿元，同比增长21.7%。夜间旅游已成为推动旅游业高质量发展、促进文旅消费潜力释放的有效路径。5A级旅游景区也是夜间旅游的重要目的地。中国旅游研究院夜间经济专项调研显示，全国5A级旅游景区的夜间开放率已从2020年的23%增加到现在的63%，新入驻了一批灯光造景、演艺游船等夜游核心吸引物。

北京八达岭—慕田峪长城旅游景区是5A级旅游景区，八达岭长城也是延庆区旅游的金字招牌。2023年，八达岭夜长城首次在春节期间对公众开放，为中外游客带来全新夜游体验。今年，八达岭长城还入选“月光下的北京”夜游推荐榜单。

除了夜游，众多新玩法、新业态出现在越来越多的5A级旅游景区里。例如，暑假期间，上海野生动物园推出“夜探猛兽区”活动，乘坐游览车，游客一路可看到东北虎、猎豹、狼等动物玩耍或觅食；浙江省嘉兴市西塘古镇旅游景区则通过举办汉服文化周等活动，吸引国内外的汉服爱好者前来；湖北省武汉市黄鹤楼公园推出别具特色的“早餐摊”，把武汉最地道的美食早点做成逼真可爱的毛绒玩具，让游客感受武汉的早餐文化。

眼下正是“玩冰雪”的季节，黑龙江省漠河市北极村旅游景区迎来众多游客，人们到此不仅可以参与赏冰玩雪等常态化活动，还可以购买带有桦树皮元素的文创产品，入住白桦主题民宿等。

“满意度”成重要标尺

今年3月，杭州游客陈先生收

到了一条温馨而特殊的短信：“七年磨一剑，梯田展新颜。日前，云和梯田景区成功创建国家5A级旅游景区，可喜的成绩离不开每一位关心支持梯田景区的市民和游客，更得益于各地游客通过有奖征集活动，为景区精心打造软硬件设施提供的建议帮助。如今活动圆满落幕，感谢您的热心参与和支持，也诚挚邀请您再次光临云和梯田景区，并根据您的体验提交意见建议。主办方会珍视每一条意见建议，切实加以改进。”这条短信来自浙江省丽水市云和梯田景区，类似的短信还同时发送给了其他1800多名游客。

据了解，2017年，云和梯田景区正式开始创建5A级旅游景区，此后就梯田风貌整治、资源保护、湿地修复等开展了一系列工作。2023年8月，云和县文化和广电旅游体育局、云和县梯田景区管理委员会共同发起“梯田创5A云端‘茬’话汇”问题征集、整改提升活动，邀请各界人士结合自身体验，从交通游线、公共设施、公共秩序、环境卫生、服务五大类别入手，给景区“找茬”。活动开展后，众多普通游客参与其中，变身“监督员”，为景区指出不足。据了解，游客指出的问题包括景区标识牌的中英文翻译不准确、防雾措施不足、女厕排队时间过长等。收到建议后，景区进行了积极整改。这样的“找茬”活动取得了良好效果，改善了云和梯田景区的环境、提升了服务水平和游客体验，也在旅游业界引发了广泛讨论。

中国旅游研究院院长戴斌指出，景区是现代旅游业的基础支撑，建设旅游强国需要更多高品质的旅游景区。游客满意度的高低正是评判“高品质”的重要标尺之一。

珠江河畔，南海之滨，11条高铁串联起粤港澳大湾区11座城市。乘坐复兴号高铁列车，已成为人们畅游粤港澳大湾区的重要方式。

纵览湾区中部风光

在粤港澳大湾区中部，全线141km的广深港高铁将中部广州、东莞、深圳和香港4座城市紧密相连，构建了一条湾区中部城市游览黄金线路。

广州是广深港高速铁路的起点城市，境内有白云山、越秀山、沙面等众多景点，特别是浓缩了广州历史文化的永庆坊，吸引远近游客前往领略岭南文化的魅力。

7时07分，G6539次复兴号列车缓缓驶出广州南站，沿着广深港高铁南行，飞跨珠江水域，穿过狮子洋隧道，依次途经虎门、深圳两地。虎门作为东莞市的三大镇之一，是珠三角重

站。今年12月2日，澳门轻轨“横琴线”通车，可直达珠海横琴高铁站。澳门的三大牌坊、渔人码头等人文景观都是颇受游客喜爱的旅游打卡地。

贵广、南广两条高铁如同张开的双翼，镶嵌在粤港澳大湾区西部，将肇庆、佛山和广州连接起来，并辐射大西南，便利粤桂黔三地之间人员往来和经济联系。

14时55分，搭乘G1936次复兴号列车从广州南出发，不到20分钟便抵达佛山西站。佛山不仅是岭南广府文化发源地和兴盛地之一，也是大湾区的经济重镇，素有粤剧之乡、南国陶都、武术之城等美誉。15时35分，列车抵达肇庆东站。作为贵广高铁和南广两条高铁的交汇点，肇庆市背枕北岭，面临西江，是粤港澳大湾区西向的咽喉之地。这里有5A级旅游景区星湖旅游景区，还有北岭山、紫云谷等休闲地。

11条高铁串联起11座城市

乘高铁畅游粤港澳大湾区

曾勇 董剑锋



要的商品集散地，不仅工商业发达，还有鸦片战争博物馆、可园等，是爱国主义教育和旅游的胜地。深圳不仅有世界之窗、锦绣中华民俗村这样的人文景观，还有大梅沙、深圳湾公园等秀丽的自然风光，科技、创新是它的亮丽名片。8时16分，列车抵达香港西九龙站。人们可以到铜锣湾、尖沙咀走一走，体验香港的本土文化；入夜，可前往维多利亚港，感受东方之珠的独特魅力。

广深港高铁是粤港澳大湾区最繁忙的铁路线路之一，便利人流、经贸快速往来，为大湾区发展注入澎湃动能。2018年9月香港段通车运营以来，这条高铁运客已超4500万人次。今年6月15日，香港首次开行动卧列车；10月1日，香港开行目前国内最先进的动卧——复兴号智能动卧列车。香港居民出行选择日益多样化、快捷化。

串联粤西美丽画廊

广珠城际铁路串联起广州、佛山、中山、江门、珠海等珠江三角洲城市。珠海作为广珠城际铁路的起点城市，是一座重要的口岸和旅游城市，拥有圆明新园、外伶仃岛旅游度假区等众多景点。

8时25分，在珠海站乘坐G544次复兴号列车，沿着广珠城际铁路向北出发，一路经过中山、顺德抵达广州南。中山市古称香山，是孙中山先生的故乡，也是粤菜的发源地之一，被称为“很好吃”的城市，石岐乳鸽、三乡濠粉等特色美食在国内外负有盛名。

在广州南站乘客可以换乘G6119次复兴号列车，沿着广珠城际铁路支线前往江门市。江门市是粤港澳大湾区重要节点城市，处于“承东启西”的位置，是大湾区通向粤西的枢纽门户，旅游资源丰富，有世界文化遗产开平碉楼与村落，有让巴金先生为之陶醉的“小鸟天堂”，还有上下川岛、华侨东南亚风情园、台城侨乡风貌街等特色景点。

珠海有一条连接澳门轻轨的珠机城际铁路，有横琴和青茂等口岸高铁

在贵广高铁线上，还分布着肇庆的广宁站和怀集站。广宁有竹子之乡的美称，吸引大量游客前来观光，当地出产的竹制品也备受市场欢迎。怀集的燕岩以大小各异的岩洞闻名，是一个“天然的岩洞博物馆”，也是旅游休闲的好去处。

目前，贵广高铁经过提质改造后按最高时速300公里运营，进一步缩短了西南地区至粤港澳大湾区间的运行时间，更好地满足了沿线群众的旅行需求。

打造红色旅游线路

随着广汕、梅龙等高铁的开通运营，广东中部和东部地区形成了高铁环线，开行了G8445、G8446两趟环线复兴号列车，将广州、深圳、惠州和潮汕客家地区紧密串联起来。

广汕、厦深和赣深三条高铁一同构建起惠州新的快速交通格局，极大地便利惠州与各地往来。惠州市内风景名胜众多，不仅有南昆山、罗浮山、大亚湾、巽寮湾等山海景观，也有叶挺将军纪念馆等红色旅游资源，被称为客家侨都。

G8445和G8446次列车在广汕、赣深、梅龙、梅汕、杭深、广深港等多条高铁线路行驶，途经广州、深圳、东莞、惠州、河源、梅州、揭阳、潮州、汕尾等9座城市，旅客可按需“分段乘坐”。

粤东高铁环线列车串联起粤东地区的众多旅游资源，梅州的叶剑英纪念馆、三河坝战役纪念馆、雁南飞茶田景区，揭阳的揭阳学宫、黄满寨瀑布和汕尾的彭湃烈士故居等景点客流量增长明显。

值得一提的是，广汕高铁线上设立了深汕站，方便深汕合作区群众出行。深汕合作区位于粤港澳大湾区最东端，是古代海上丝绸之路的重要节点，当地有红四师纪念馆等红色景点。高铁通行带来的便利，正推动粤港澳大湾区快速融合发展，“轨道上的大湾区”加速形成，沿线11座城市的居民幸福感不断增强。

上图：复兴号高铁列车驶出广州南站。 曾勇摄



青海湖是国家级自然保护区，也是国家5A级旅游景区，图为游客在青海湖二郎剑景区游玩。

长涪汇里烟火暖

杨康

滔滔乌江，踏歌而来，诉说着巴国故都的锦瑟流年。浩瀚长江，奔腾不息，吟诵着一座城市的繁荣变迁。长涪汇位于重庆市涪陵区长江与乌江交汇处，滨长江、邻乌江，隔江可观文里小镇、可眺点易园、可仰北山坪。长涪汇分香涪州、烟雨涪州、缤纷涪州三大组团，集文、商、旅、产于一体，长约3公里。

通俗点儿说，长涪汇既有美食可享，也有美景可观；既能运动健身，也可闲读静坐；既有诗词佳句，也有文物遗产……这里可以满足不同人群的多元需求，不仅深受游客青睐，也成为市民休闲的好去处。

晚霞渲染天空，也泼洒在江面，霓虹逐渐明亮。傍晚，长涪汇的韵味才开始真正展现。远道而来的游客和近处居住的市民，都陆续涌向这里：白发苍苍的老人、蹒跚学步的孩子、挽手前行的情侣、扭动滑板的少年……每天的这个时刻，长涪汇的热闹被众人合力开启。

小吃摊前卖力的吆喝声、路过行人的谈论声、悠扬舒缓的吉他声、小孩追逐的嬉笑声；烤串的焦香味儿、果汁的清甜味儿、火锅串串的辛辣味儿；玫红的三角梅、碧绿的天堂鸟、橙黄的灯光……热闹的长涪汇，能唤醒人们身体的每个细胞。

在长涪汇，吃饭也不再是简单的吃饭，似乎变成一种隆重的仪式。烧烤要在露营帐篷里，摆上露营桌椅，点上露营马灯，食材才更入味。啤酒和着民谣，三五好友欢聚闲聊，则更容易沉醉。而沸腾的火锅，也须临江品尝，似乎只有江

面雾气的湿度，才配得上火锅的辣度。沿江夜跑的人，衣服上闪烁着荧光绿，映得那部分沉浸在黑夜里的长涪汇忽明忽暗，似乎与江心航标船进行着某种密谈。原本略显冰冷坚硬的现代建筑物，也因慢跑者跃动的身姿而变得柔和。长涪汇不仅是运动的，有时也是静止的。回形走廊、台阶、堤坎，被数不清的人用镜头记录下来。

与街边铜像雕塑对望，从那些坚毅的目光里，你能读懂李白的洒脱、苏轼的豁达、杜甫的沉郁。在自言自语的吟咏中，一不留神，你就能开启时光之门，与先贤对话，与他们心灵相通。长涪汇既是古朴的，也是现代的。这里有涪江艺术中心、宝风画院、鹤鸣书院、福慧儿童书局、涪视界·多维空间、凯高潮玩中心、城市记忆馆等众多生活美学文化艺术空间，人们到此可以感受涪陵的历史文脉和时尚气质。

白鹤梁水下博物馆是长涪汇人气最高的打卡地。江水之下40米深处的石梁上，留有大量诗词、绘画题刻，其中以北宋书法家黄庭坚所书“元符庚辰涪翁来”最为著名。如今，人们可通过馆内观光电梯抵达水下，目睹其风采，栩栩如生的石鱼，清晰可见。

有外地朋友来涪陵，我会陪他们来长涪汇走走，像土生土长的市民一样，为他们介绍这里的一草一木、一砖一瓦。尽管到涪陵工作仅3年，但我已完全融入这座城市，言谈之间便有了涪陵印记。

涪陵江河交错，码头众多，曾经的码头文

化，现在依然有迹可循。从某种意义上说，长涪汇新街便是对涪陵码头生活的另一种描摹与再现。它的存在，让这座千年之城更富活力，更有诗意，更具魅力。我喜欢融入长涪汇熙熙攘攘的人群，在与每一个人擦肩而过的瞬间，我总能从这浓郁的烟火气息里获得治愈的力量。



人们在长涪汇享用美食。 长涪汇供图